
 

高雄市鳥松區鳥松國民小學校訂課程 

d類【我愛鳥松大家庭】教案 

一、教學設計理念說明 

    學校就像一個大家庭，依據學校的行事，配合節慶活動，編寫符合學校願景之課程設計， 

透過融入健體領域與綜合領域，達成學習目標。 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 
健體、生活 設計者 六年級團隊 

實施年級 六年級（上） 總節數 共 17 節 

單元名稱 我愛鳥松大家庭 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2 

系統思考與解決問題 

國-E-A2  

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探

邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

綜-E-A2  

探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與實

踐解決日常生活問題。   健體-E-A2  

具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問題。 

C2 

人際關係與團隊合作 

國-E-C2 

與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容不

同意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

綜-E-C2  

理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關係，與

團隊成員合作達成團體目標。  健體-E-C2  

具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂於與人互動、公平

競爭，並與團隊成員合作，促進身心健康。 

核心素養呼應說明 

透過問題的理解、思辨分析，培養學生動腦思考的能力，利用語言、文字、肢體及等符號進行表

達、溝通及互動，並能了解與同理他人，具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動關係，發

展與人溝通協調、包容異己等團隊合作的素養，進而能有實際行動與反思，以有效處理及解決生

活中的問題，實際應用在日常生活上。 

學習 

重點 

學習

表現 

【語文領域】 

2-III-4 運用語調、表情和肢體等變

化輔助口語表達。 

學習

內容 

【語文領域】 

Be-III-3 在學習應用方面，以簡

報、讀書報告、演講稿等格式與寫



6-III-2 培養思考力、聯想力等寫作

基本能力。 

【綜合領域】 

2b-III-1 參與各項活動，適切表現自

己在團體中的角色，協同合作達成

共同目標。 

【健康與體育領域】 

2c-III-1 表現基本運動精神和道德

規範。 

3c-III-1 表現穩定的身體控制和協

調能力。 

作方法為主。  

【綜合領域】 

Bb-III-2 團隊運作的問題與解決。  

Bb-III-3 團隊合作的技巧。 

【健康與體育領域】 

Cb-III-1 運動安全教育、運動精神

與運動營養知識。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

【人權教育】 

人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規定。 

【環境教育】 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

教材來源 
自編 

教學資源  

學習目標 

1.能夠配合宣導、節慶與同儕合力參與學校團體活動。 

2.能夠了解自己身體及衛生保健常識。 

3.能夠認識自我，喜歡自我，透過家人朋友和諧相處，表現認真學習態度。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

壹、教學前準備 

貳、正式教學 

 

單元一      防災教育 

─第 1 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

全校防災潛勢地圖之分析與自衛消防編組健立，防災演

練路線模擬與安排。 

【發展活動】 

配合國家防災日，進行全校防災演練與宣導。 

【綜合活動】 

透過實際參與，了解防災路線，學會防災保命技巧，養

成未雨綢繆的防災態度與習慣，落實家庭防災卡的填寫。 

─第 1 節 結束─ 

 

單元二 交通安全教育  
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─第 2 節 開始─ 

教案另附 

─第 2 節 結束─ 

 

 

單元三  生命教育宣導  

─第 3 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

學校宣導資料準備。 

【發展活動】 

透過宣導拓展學童對生命的理解視野，進而培養深層的

生命內涵。 

【綜合活動】 

引導學生從宣導活動中進而自我省察，以期達到瞭解生

命、悅納自己、尊重他人的情懷。 

─第 3 節 結束─ 

 

 

 

單元四  戶外教學教育   

─第 4-7 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

導師按照校外教學目的地及活動將全班學生做人員編

組。 

【發展活動】 

針對校外活動流程與安全事項導覽與解說。 

【綜合活動】 

學生皆能依據指示安全進行團體活動並進行活動探索。 

─第 7 節 結束─ 

 

 

 

 

單元五 流感注射   

─第 8 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

導師配合護理師建置學童流感注射資料，約定實施時間。 

【發展活動】 
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透過醫師檢查，評估自身身體，了解是否可以注射。 

【綜合活動】 

根據後續注射結果，進行衛教，多喝水，多休息；了解

流感注射後可能有的症狀，充分休息。 

─第 8 節 結束─ 

 

 

 

 

 

單元六 校慶準備   

─第 9.10 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

教師依據校慶活動，準備海報。 

【發展活動】 

教師介紹校慶流程與意義，討論確認班級參與活動項目

和活動，並對活動注意事項進行宣導與教導活動進行技

巧。 

【綜合活動】 

進行校慶活動設計，透過實作演練，理解並參與全校暨

團體活動。 

─第 10 節 結束─ 

 

 

單元七  校慶運動會   

─第 11-14 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

導師按照校慶參與項目將班級做隊伍編排與人員訓練。 

【發展活動】 

配合校慶對活動進行預演和排練參與團體活動。 

【綜合活動】 

透過實作演練，加強安全教育與活動規範，養成自我保

護和活動探索能力。 

─第 14 節結束─ 

 

單元八  性平教育宣導   

─第 15 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 
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學務處宣導資料準備及宣講機構聯繫。 

【發展活動】 

配合友善宣導，透過繪本故事或相關影片進行宣導。 

【綜合活動】 

透過有獎徵答，了解性別平等教育，並了解友善校園的

重要。 

─第 15 節 結束─ 

 

 

 

單元九  聖誕節及（本土語教育/社團）成果發表  

─第 16 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

學校準備活動材料並宣導節日背景和元素。各社團及本

土語團隊準備成果發表演出活動。 

【發展活動】 

透過宣導及發表欣賞，拓展學童對生命的理解視野，進

而培養深層的生命內涵。 

【綜合活動】 

引導學生從宣導活動中進而自我省察，以期達到瞭解生

命、悅納自己、尊重他人的情懷。 

─第 16 節 結束─ 

 

 

單元十  新春揮毫/英語日  

─第 17 節 開始─ 

【準備活動】 

引起動機－ 

學校準備新春揮毫材料並以英語宣導節日背景和元素。 

【發展活動】 

農曆春節生活化英語句子教學，體驗新春揮毫及抽紅包

活動。 

【綜合活動】 

利用有獎徵答激勵學生學習生活化英語，營造學校多元

且生活化的英語學習情境。 

體驗新春揮毫，介紹書法之美。 

─第 17 節 結束─ 
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